Информация
о деятельности Комиссии по противодействию коррупции 
в СПб ГБПОУ «АУГСГиП»
в 2019 году

В 1 квартале 2019 года Комиссией по противодействию коррупции было проведено заседание, по результатам которого было рекомендовано:
· исключить прием на работу в СПб ГБПОУ «АУГСГиП» близких родственников (родители, супруги, дети, братья, сестры, а также братья, сестры, родители, дети супругов и супруги детей)  работников на должности, которые в соответствии с должностными инструкциями предполагают наличие обстоятельств: непосредственное подчинение или непосредственная подконтрольность одного лица другому, выполнение обоими работниками финансово-хозяйственных полномочий;
· усилить работу по организации и проведению корпоративного антикоррупционного обучения работников в 2019 году.
Во 2 квартале 2019 года заседания Комиссии по противодействию коррупции не проводились в связи с отсутствием оснований.
В 3 квартале 2019 года заседания Комиссии по противодействию коррупции не проводились в связи с отсутствием оснований.
[bookmark: _GoBack]В 4 квартале 2019 года Комиссией по противодействию коррупции было проведено заседание, в ходе которого были рассмотрены документы работников СПб ГБПОУ «АУГСГиП» - близких родственников (родители, супруги, дети, братья, сестры, а также братья, сестры, родители, дети супругов и супруги детей)  с целью выявления наличия и/или возможности возникновения конфликта интересов. Комиссией по противодействию коррупции было принято решение об отсутствии конфликта интересов в связи с работой в СПб ГБПОУ «АУГСГиП» близких родственников, а также рекомендовано временно выводить близких родственников из составов соответствующих комиссий (например, аттестационной) в случае решении вопроса в отношении их родственников. Также Комиссией по противодействию коррупции был утвержден отчет об антикоррупционном обучении работников СПб ГБПОУ «АУГСГиП» в 2019 году.


